


insan, giictini nasil kullandigiyla 8lgalir.

~Platon

Gii¢

Is yaparken sadece ne kadar is yapildig1 degil, isin ne kadar siirede yapildigi da 6nemlidir.
Ornegin:

Bir kisi 100 J isi 2 saniyede yaptyor. Digeri ayni isi 5 saniyede yapiyor.
Is miktart aynt ama zaman farklt — baz kisiler daha hizli “enerji aktarumi” yapabiliyor.
Iste bu ytizden fizikg¢iler gii¢c kavramini tamimladt: isin zamana orant.

Tanim: /D = UJ

Burada:
P: Gii¢ (Watt, W)
W: Yapilan is (Joule, J)
t: Isin yapildigt siire (saniye, s)
Yani gii¢, birim zamanda yapilan istir.

Ornek
Sartinmesiz yatay dizlemin K noktasinda durmakta
olan m katleli cisme F = 16 N luk kuvvet uygulanarak ci-
sim L noktasina kadar cekiliyor.
m
F=16N
Pavem i
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Hareket siiresi 4 s olduguna gore, hareket siiresince
aktarilan gic kac watt tir? ( g = 70 N/kg)



Verim

Verim Nedir?

Bir makinenin veya sistemin harcanan enerjiyi ne kadar verimli sekilde ise
doniistiirdiigiinii gosteren ol¢iidiir.

Yani, “Ne kadar enerji harcadik, bunun ne kadarini faydali ise ¢evirebildik?” sorusunun
cevabidir.

Bir baska deyisle: Girdi enerjisinin ne kadart ise doniistii, ne kadart kayboldu?”

Verim Nasil Hesaplanir ?

Cikan enerji K \OO

\)Qf = Verilen enerji

Ornek

Bir elektrikli motor 200 J enerji harctyor ve bu enerjinin 150 J'lik kismint faydali ige doniistiiriiyor.

Motorun verimi kagtir?

Giinliik Hayatta Enerji

Enerji verimliligi, harcanan enerjinin ne kadarinin ise veya faydali enerjiye doniistiigiinii gosterir.
Giinliik yasamda ¢ogu cihaz enerji harcar ama hepsi %100 verimli degildir. Bu yiizden enerji tasarrufu ve
verimli cihaz secimi onemlidir.

Ornekler:

1. Buzdolabt ve A Enerji Sinift
Buzdolab elektrik enerjisini kullanarak gida saklama isini yapar.
A, A+, A+ + enerji sinift — enerji verimliligini gosterir.
A++ — daha az elektrik harcayarak aynt isi yapar, daha verimli.
Enerjinin bir kismi wstya kaybolur, dolayistyla %100 verim yoktur.

2. Ampuller
Geleneksel akkor ampuller enerjinin biiyiik kismint stya cevirir — verim diisiiktiir (~10%).
LED ampuller enerjinin ¢cogunu ws1ga cevirir — verim yiiksek (~80-90%).

3. Araba motorlart

Bengzinli motorlar enerjinin sadece %25-30’unu hareket enerjisine doniistiiriir; geri kalan kismt istya ve ses
enerjisine gider.

Elektrikli arabalar daha verimlidir, daha fazla enerji kinetik enerjiye doniisiir.



Ornek

Kuyudan su ¢ekmek i¢in kullanilan sekildeki su
motoruna verilen 2000 joule Uk enerjinin % 40 1si
+ ses ve diger enerji turlerine dénusuyor.

AYDIN
YAYINLARI
Buna gore, su motorunun verimi % kac¢ olur?
A) 20 B) 40 C)50 D)60 E)80
Ornek Yeni evine beyaz esya alan Faruk, buzdolabi segi-
mi yaparken ayni marka buzdolabinin enerji kimlik
belgesinde "A+" yazan modeli yerine "A++" yazar
modelini ahyor.
AYDIN

YAYINLARI
Buna gore, Faruk'un aldigi buzdolabi,

|. Diger modelden daha az elektrik enerjisi har
car.

Il. Diger modelden daha ¢abuk sogutma islem
gercgeklestirir.

lll. Diger modele gore elektrik enerjisini daha ve-
rimli kullanir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalmiz lll B) I vell C) lvelll

D) Il ve lll E) I, Ilvelll



